

# 养老照护新职业涌现，专业人才缺口大

人力资源社会保障部近日向社会发布一批新职业、新工种，其中，在养老护理员职业下增设了社区助老员、老年助浴员2个工种。

截至2023年底，我国60岁及以上老年人口达到2.97亿、占比21.1%；65岁及以上老年人口2.17亿、占比15.4%，我国已进入中度老龄化社会。

从老有所依到老有所享、老有所乐，近年来，养老行业呈现新需求、新变化。记者走访上海、湖南、四川等地了解到，随着养老服务的细分和专业化，养老领域出现更多就业增长点。业内专家建议，应加大人才培养力度、规范职业技能标准，多举措提高从业者综合素质。



上海市普陀区老年照护统一需求评估员李颖芳（图左）与社区医生一同为老人做照护需求评估。 新华社发

1

破解养老难题

新职业不断涌现

四川省眉山市洪雅县九如城养老服务有限公司的护理员张波近日来到家住洪雅县洪川镇的刘爷爷家，为其提供助浴服务。

76岁的刘爷爷脑溢血后部分肢体偏瘫，同时患有一些基础性老年病。“要先测量老人生命体征是否平稳，再进行助浴，其间也要随时关注老人的状态。”他说。

“现在天热，洗澡是个大问题，多亏了他。”刘爷爷说。

洪雅县九如城养老服务有限公司护理主任王东梅介绍，上门服务的护理员至少要经过3至6个月的培训并取得专业护理员证书，助浴过程中给老人翻身也有规范的手法，避免二次伤害。去年6月公司成立居家服务部，目前每天有六七十单，包括营养餐配送、功能维护训练、助浴等业务。

多层次多样化的养老需求，对从业者专业素质提出了更高要求，包括老年人能力评估师、养老顾问等在内的一系列领域更细分、专业性更强的新职业应运而生。

上海是全国最早推行养老顾问制度的城市之一。截至2023年底共有养老顾问点6988个，养老顾问人数达1.03万人。

“很多有养老需求的老人，对政策等常有困惑。我们通过提供专业化、个性化的咨询，为他们解读推荐合适的养老资源，帮助老人更精准、更便捷地对接所需的服务。”上海市长宁区仙霞新村街道养老顾问黄丽说。

2

专业化、精细化人才缺口较大

记者在多地采访了解到，随着养老需求不断变化，专业化、精细化人才缺口仍然较大。

上海是全国老龄化程度最深的城市之一。据上海市老龄工作委员会办公室等部门联合发布的数据，截至2023年末，上海户籍60岁及以上老年人口568.05万人，占户籍总人口37.4%。与之对应，上海市养老护理员总数约为6万人，存在较大缺口。

今年1月，上海发布急需紧缺高技能人才职业（工种）目录，养老护理员位列其中，可享受上海市人才引进等政策支持。

“当前以护理员为主的养老服务技能人才多为中老年人，青年人较少；养老社工、健康管理师等专业技术人才总量存在不足；由于培养时间长，养老服务经营管理人才也较缺乏。”复旦大学老龄研究院副院长吴玉韶说。

“我们现在最需要的是综合管理人员，既懂法律法规、标准规范，又懂采购等工作。”长沙市天心区社会福利中心负责人陈琪说。

同时，记者走访一些职业院校、培训机构发现，市场上养老服务专业人才供给存在“供不应求”现象。“行业人才很吃紧，养老服务专业的毕业生在择业时，有时会有多家企业来抢1个学生。”长沙民政职业技术学院医学院教师潘国庆说。

上海市北职业技术培训中心负责人表示，近年来一线养老护理员紧缺，培训中心每月会开展2至3个养老护理员初级班培训，学员基本上结业证书还没拿到，已经被各类机构预订。

3

提升从业者素质  
推动行业规范发展

随着养老从业者成为就业市场上的“新星”，规范服务标准、提升服务质量成为必须。多名采访对象指出，应通过提高专业技能、规范培训、建立标准等方式提升养老行业从业者的综合素质。

——出台与新职业、新工种匹配的职业技能标准。长沙市民政局三级调研员李红辉说，社区助老员、老年助浴员等新工种的出现，表明养老行业走向精细化是趋势，应尽快出台完善新的职业标准，这对专业人才培养、从业者未来职业规划与成长等非常重要。

记者了解到，部分地区已先行出台了地方性标准与规范。今年7月，由上海开放大学联合上海市养老服务行业协会等单位共同制定的《陪诊师从业技能要求》《老年安宁疗护护理员培训规范》《居家养老服务培训规范》团体标准正式发布。这些标准由各养老机构和中介自愿采用。

——通过加强学科融合等方式，提高专业技能和实际需求的匹配度。湖南阿默健康养老服务有限公司负责人王三香建议，高校养老专业应将医学课程更多地纳入课程体系。“拥有更多的临床护理经验，有助于养老护理员未来的职业发展。”

——多举措提升从业者社会认可度，提升行业吸引力。吴玉韶等建议，可从提升人才素质能力、健全人才评价机制、完善保障激励措施等方面入手，吸引广大青年投身养老服务业。应引导养老服务机构建立基于岗位价值、能力素质、业绩贡献的健康薪酬制度。通过优化岗位配置、健全人才使用机制等方式，强化养老服务人才的使用管理，持续为养老服务注入新力量。

（新华社北京8月12日电）

## 银川市市属部分房屋租赁权拍卖公告

受委托，宁夏嘉仕得拍卖有限公司将在淘宝网阿里资产平台对宁夏回族自治区银川市市属部分房屋租赁权进行公开拍卖，具体的以淘宝平台上拍标的为准。标的详情可打开淘宝扫一下下方二维码进行查看。

其他公告事宜：

1.标的上拍后信息披露期限不少于10个工作日，披露期限结束后开始出价，竞价开始时间以平台展示出价时间为准，一旦有人出价，即进入24小时倒计时（延时除外）；2.有意竞拍者请通过淘宝阿里资产平台交纳相应的竞价保证金，办理报名手续，未成交者锁定的保证金自动解锁，期间不计利息。我公司自淘宝阿里资产平台上拍之日起组织竞买人勘察标的。

报名地点：银川市金凤区宁安大街德丰大厦12层

联系电话：0951-5663222 孙先生：15378922767

## 公示

为进一步提升西夏陵保护管理的科学性、合理性，保护并展示其突出普遍价值，全面推进西夏陵申报世界文化遗产工作，银川西夏陵区管理处按照上级党委、政府有关部署及要求，提出实施西夏陵国家考古遗址公园展示提升项目。因西夏陵部分遗址区和缓冲区位于保护区范围，所以部分西夏陵遗址区和西夏陵缓冲区界线和围栏进入宁夏贺兰山国家级自然保护实验区。2024年7月31日，银川市自然资源局组织组织专家对《关于西夏陵国家考古遗址公园展示提升项目符合生态保护红线内允许人为活动论证报告》进行了评审，专家组一致同意论证报告通过评审，论证报告相关批复正在办理中。

项目涉及使用宁夏贺兰山国家级自然保护实验区土地面积120.78平方米，其中：进入保护区实验区围栏长11835米，界桩81根。根据林草湿三三调融合数据成果，项目拟使用保护区土地类型为：天然牧草地、其他草地、乔木林地、特殊用地和裸岩石砾地。根据有关法律、法规、文件要求，现对该项目使用宁夏贺兰山国家级自然保护实验区土地情况予以公示。

公示时间为2024年8月13日—2024年8月26日，公示期为10个工作日。公示期间，如有意见或建议可向宁夏回族自治区林业和草原局反映情况。

联系人：景春霞 邱美娜 联系电话：0951-6836775

宁夏回族自治区林业和草原局  
2024年8月13日